



中国足球这一年：

走过“最特殊”赛季 迎来“最严厉”新政

2020年，中国足球走过极为特殊的一年。受疫情影响，中超联赛首次实行赛会制，三个月完成20轮超密集赛程，再加之中超四强远赴多哈“历险”亚冠，中国足球走过职业化以来“最特殊”的赛季。

同样受疫情影响，职业足球俱乐部生存面临险境。疫情催化下，中国足球在年末“壮士断腕”：极大限制球队球员薪资，坚决去除俱乐部企业化名号，用“最严厉”的新政力求捅破中国足球的泡沫。

艰难重启

作为中国职业足球最顶尖赛事，原计划2月22日开打的中超联赛经过多种复赛方案反复研判，直至7月25日才艰难重启。在防疫为先的政策准绳下，中超联赛经历种种“变身”。

比如，由主客场制变为赛会制，16支球队分组在苏州、大连参赛，仅第一阶段小组赛就需要66天完成112场比赛；比赛规则有别于以往的积分制，第一阶段积分并不带入第二阶段，第二阶段多轮淘汰赛之间也并无积分关联。

为了重启赛事，中超制定了相当严格的防疫方案：设置绝对的蓝色封闭区域，封闭区域所有人员每月进行抗体检测、每周进行核酸检测，每支球队设立疫情预防联络员，所有快递物品消杀后由专门的管家分发，球员一次防疫违纪就将离开赛区……

近乎严苛的防疫制度为联赛重启保驾护航，但高强度、超密集赛程对长达数月只能在“防疫闭环”中活动的球员带来了体能和心理上前所未有的压力，这不仅表现为后期多数球队“伤兵满营”，球员场上情绪失控的冲突局面也频繁出现。

受疫情影响，本土裁判承担了本赛季绝大多数场次执裁，但就点球、红黄牌、VAR介入等判罚尺度多次引发争议，中国足协坦言本土裁判整体执法水平与国际高水平裁判相比有一定差距，后期邀请两名韩国籍裁判执法了半决赛、决赛、保级战、附加赛等多个关键场次，争议之声才逐渐减少。

由于不再是积分决定胜负，本赛季出现了很多看似“不可思议”的结果，小组赛14轮未尝胜绩、创造了中超史上最

差纪录的天津泰达仅凭第16轮的一场胜利就成为首个成功保级的球队，小组赛中曾逼平上港、国安的石家庄永昌却因第二阶段表现不佳惨遭降级。

如果按照积分制，20轮赛事后石家庄永昌积22分排名第11，天津泰达仅积12分排名第16垫底，赛制的公平性难免受到质疑。同样转换为积分制，最终夺冠的江苏苏宁积38分，亚军广州恒大则积45分，冠军球队积分少于亚军球队，这在中超联赛历史上也极为罕见。

外战亚冠

在中超的防疫模板下，中甲、女超、足协杯赛事相继开展，后期更是邀请球迷入场赢得广泛称赞。最值得一提的是，四支中超球队历经种种波折，远赴卡塔尔多哈参加亚冠联赛，是今年中国体育界为数不多的赴海外参赛的运动队。

受疫情影响，参加亚冠也是中国足球队今年仅有的与其他国家球队交手的机会，对中超四强而言也是一次难得的锻炼。不过，刚刚经历完超强负荷的中超联赛后直接转战亚冠，广州恒大、上海申花和上海上港表现疲软，好在北京国安创造队史最佳晋级八强，但是从中超球队的整体战绩来看却是近年来最差的一次。

“亚冠历险记”不只在赛场。出于防疫需要，球员身穿防疫服包机往返，出局后为等待包机批复滞留多日，12月中旬才陆续回国，抵达后还要进行14天隔离。明年联赛预计3月开赛，俱乐部需要1月开始冬训备战，剩余的球员休整时间也较为有限。

尽管联赛的重启存在赛制、判罚上的争议，中超四强滞留多哈也曾一度引发球员抱怨，但不可否认的是，职业联赛的持续开展有助于运动员维持竞技状态和运动项目健康长远发展，在中国足球严格的防疫措施下，比赛期间没有出现任何病例，中国足球的复赛经验吸引了亚足联和其他地区联赛前来“取经”。

自我救赎

同样受疫情影响，职业足球俱乐部生存面临险境。今年各级职业联赛有16家俱乐部退出或解散，投资人难以维系，支撑下来的俱乐部收入也大幅缩水，联

赛完整性遭到破坏。

在金元足球的追逐下，中国职业足球俱乐部长期依赖企业输血，2018年平均收入为6.86亿元人民币，平均支出11.26亿元，平均亏损4.4亿元。

与此同时，球员薪酬畸高已是不争事实——2019年中超球员平均薪酬远高于日本和韩国顶级联赛，而中超球员平均年薪约为当年中国居民平均收入的160倍，而日本、韩国顶级联赛分别约为当地居民平均收入的8倍、5.5倍。

限薪之声早已不绝于耳。疫情催化下，中国足球在年末“壮士断腕”：中超俱乐部年度支出不超过6亿元人民币，一线球员单赛季薪酬不超过税前500万元人民币，外援年薪不超过税前300万欧元，同时俱乐部还需要在新赛季去除企业化名称，着力培养足球文化。

“中超俱乐部平均投入是日本J联赛的三倍多，韩国K联赛的十倍多，这些数字触目惊心，我们难道良心已死吗？”中国足协主席陈戌源说，金元足球侵蚀着健康足球的躯体，要坚决打破金元足球的泡沫。

2015年中国足协出台足球改革方案，2017年又颁布了《2020行动计划》，但目前来看，国家队、国奥队、国青队、国少队均未实现既定目标：2019年亚洲杯未能进入四强，世界排名也未达到进入前70的目标；国奥小组赛惨败无缘东京奥运会，国青与国少队更是统统未能获得U20、U17世界杯决赛阶段资格。可以见得，中国足球系统性的落后依然未有根本改变。

上周中国足协发布了推进足球改革的进一步措施，为国家队设立了一个简洁又务实的新目标：男子国家队力争达到亚洲一流水平，全力备战好2022年世界杯预选赛和2023年亚洲杯，力求新突破。

然而，疫情之下的“最严限薪令”能否拯救中国足球？

随着新政出台，各大俱乐部势必减少对大牌外援的引入，中超联赛的观赏性、中超球队的国际竞争力短时间内势必打折扣。

中国足球的救赎是一个复杂而艰巨的历程，但毋庸置疑的是，中国足球需要改革，改革也需要向深水区迈进。

中新

6.2秒

莱奥创意甲 最快进球纪录

意大利足球甲级联赛20日结束第13轮的比赛。在AC米兰客场2:1战胜萨索洛的比赛中，莱奥开局仅6.2秒便为米兰拔得头筹，创造意甲最快进球的新纪录。

近两轮联赛两连平的“领头羊”AC米兰，在积分榜的领先优势越来越微弱，与第二名国际米兰仅差一分，而伊布、雷比奇、克亚尔、加比亚和本纳赛尔均因伤缺阵，因此莱奥被放到了中锋的位置。米兰在本场比赛中以破纪录的方式斩获首球。比赛刚开始，恰尔汗奥卢得球后迅速在前场直塞给莱奥，莱奥突破至禁区劲射破门，全程仅用6.2秒，打破了由保罗·波吉保持的8秒意甲最快进球纪录。第9分钟，恰尔汗奥卢远射破门，不过这粒进球由于萨勒马尔克斯越位在先而被取消。

正当萨索洛大举进攻、试图扳平比分的时候，米兰通过反击扩大了领先优势，第26分钟，特奥得球后一路奔袭至禁区内，助攻萨勒马尔克斯推射空门得手。第89分钟，萨索洛凭借贝拉尔迪的任意球扳回一分，不过最终米兰守住了胜局，2:1战胜对手，继续领跑积分榜。

亚特兰大在主场对阵罗马的比赛中，上演大逆转，开场3分钟被对手率先攻进一球后，下半场连进四球，4:1战胜“红狼”罗马。

当日进行的其他几场比赛中，国际米兰主场2:1战胜斯佩齐亚，阿什拉夫和卢卡库各为“蓝黑军团”打进一球；拉齐奥2:0战胜那不勒斯；贝内文托2:0战胜热那亚；卡利亚里1:1战平乌迪内斯；都灵1:1战平博洛尼亚。

据新华社

C罗继续刷纪录！ 59年来意甲第1人 史上仅4人做到

尽管年满35岁，但C罗依然风头不减，对帕尔马的比赛他打进两球，又创造了一系列的里程碑。

这是C罗本赛季9次意甲出场打进的第11和12球，而在2020年，他的意甲进球已经达到了33个，成为自从1961年以来第一个达到这一数字的意甲球员。

在历史上，C罗是第四个年度意甲进球达到33球的人，在他之前都是一些遥远时代的前辈：1933年的博雷尔、1950年的诺达尔和1961年的西沃里。

在2020年，年度意甲进球数离C罗最近的是拉齐奥的因莫比莱，攻入了26球。周二晚，尤文图斯对阵佛罗伦萨，这是斑马军团在2020年的最后一场联赛，C罗有望将自己的数字进一步提升。

新体